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Важливим етапом демократичної трансформації є 
демократична консолідація суспільства, що протягом 
останніх десятиріч є предметом наукових пошуків бага-
тьох дослідників. Проміжним підсумком досліджень в 
даній галузі є невизначеність чинників консолідації де-
мократії, оскільки в різних країнах, що демократизують-
ся цей процес має унікальні особливості [1, c. 67]. 

Перед сучасними національними державами за 
умови глобалізації виникають дві можливості розвитку: 
по-перше, інтегруватися до більш розвиненої цивілізації 
(С. Хантінгтон) і тоді стати часткою панівної у цій цивілі-
зації культури; по-друге, відстоювати свою національну 
ідентичність, орієнтуючись на необхідність збереження 
культурного різноманіття і прагнучи взаємодії різних 
культур на демократичних засадах. Чинником політич-
ного і культурного розвитку будь-якої країни є її здат-
ність до консолідації. 

Сам термін "консолідація" як принцип політичного 
розвитку має два значення: по-перше, зміцнення певно-
го політичного режиму (недемократичного чи демокра-
тичного); по-друге, згуртування суспільства і основних 
політичних сил навколо ідей, інституцій, харизматично-
го політичного лідера заради реальної або уявної мети, 
проти реальної чи уявної загрози. Дослідники визнача-
ють феномен консолідації як центральний чинник ефе-
ктивності будь-якої соціальної дії, що потребує колекти-
вного розуму чи колективної наснаги, досягнення полі-
тичної мети. Демократична консолідація суспільства є 
об'єднанням соціальних груп суспільства на основі ідеї 
демократії в процесі інституціалізації демократичної 
поведінки політичних акторів, що приймають політичні 
рішення в межах легітимних демократичних процедур. 

 Чинниками національної консолідації можуть бути 
етнічні, релігійні, культурні, расові, територіальні та 
експансіоністські фактори в різноманітних модифікаці-
ях. Для консолідації необхідно, щоб суспільство мало 
спільну мету, задля досягнення якої йому потрібно мо-
білізувати свої зусилля. Наприклад, захист від загрози 
(загрози суверенітету, військової загрози, катастрофи, 
масові руйнування) як негативні фактори консолідації 
суспільства, пов'язані із зовнішнім тиском на суспільст-
во екстраординарних чинників. Вони викликають нега-
тивні зміни у житті суспільства і можуть призвести до 
дезорганізації суспільного життя. 

За еволюційного розвитку суспільства визначаль-
ними є позитивні фактори консолідації на основі внут-
рішніх мотивів суспільства досягти суспільної мети. 
Позитивними чинниками консолідації суспільства є на-
магання досягти спільних ідеалів, побудова демократи-
чного суспільства, національно-визвольна боротьба, 
довіра. У цьому випадку визначальною стає самоорга-
нізація суспільства, коли людей об'єднує не чиясь зов-
нішня воля чи природні чинники, а вільний вибір влас-
ної історичної долі. Люди пов'язують свої сподівання з 
позитивними чинниками консолідації суспільства. На-
род єднають спільні перемоги у минулому, спільна воля 
за сучасних умов, проекти на майбутнє.  

Чинниками інтеграції суспільства в Україні можуть-
бути ринкові реформи, підвищення добробуту, реаліза-
ція прав і свобод громадян. Саме така стратегія розвит-

ку та модернізації, що спирається на власні ресурси, 
заснована на свідомій, цілеспрямованій адаптації най-
передовіших науково-технічних досягнень через тради-
ційні соціокультурні реалії, національні традиції.  

В сучасній Україні спостерігається інтеграція норм 
та стандартів суспільного життя. Одночасно зі спроба-
ми об'єднання українського суспільства залишається 
вплив з боку деструктивно налаштованих політичних 
сил та суспільних груп. Західний досвід свідчить: щоб 
консолідувати націю, треба орієнтуватися не на минуле 
і не на сьогоденні реалії, а на майбутнє. Суспільство 
саме має конструювати бачення того суспільства, в 
якому воно хоче жити, до якого має прагнути. Таке ба-
чення є елементом стратегічного мислення, що допо-
магає формулювати цілі й завдання розвитку. 

Серед економічних аспектів консолідації дослідники 
відзначають: наявність цілісного національного ринку, 
горизонтальної міжрегіональної мобільності населення. 
Фактично можна вести мову про ступінь розвиненості у 
національному форматі відомих чотирьох свобод ЄС: 
вільне пересування капіталів, товарів, послуг і грома-
дян. Інші параметри стосуються соціально-економічної 
сфери: особливостей розподілу національного багатст-
ва, стосунків між заможними і бідними, розвиненості 
середнього класу, можливостей проведення солідарної 
політики; масштабів тіньових процесів в економіці, рівня 
асоціалізації, маргіналізації населення, рівня життя. 

Західний досвід свідчить, що вдалося істотно збіль-
шити виробництво і покращити якість життя. Економіч-
ний прогрес використовує ефективніші методи перевті-
лення ресурсів у товари і послуги. Проте залишається 
фактор незадоволення, людина завжди буде відчувати 
дефіцит. Ресурси у світі обмежені, а людські бажання 
не мають змоги закінчитись.  

Поняття економічної ефективності є центральним в 
економіці, на неї наголошується при ухвалі індивідуа-
льних і соціальних рішень. Щоб досягти у виробництві 
максимальної кількості повного обсягу корисних товарів 
та послуг, суспільству необхідно ефективно використа-
ти свої рідкісні ресурси, тобто забезпечити їх повну за-
йнятість, використання всіх придатних для виробництва 
ресурсів. Це означає, що кожен, хто хоче і здатний пра-
цювати, повинен бути забезпечений роботою, щоб не 
простоювали орні землі, машини та устаткування тощо. 
Ефективність означає відсутність втрат, тобто економі-
чні ресурси використовуються настільки ефективно, 
наскільки це можливо, щоб задовольнити потреби і ба-
жання людей за даних факторів виробництва. Економі-
ка є ефективною, якщо суспільство не може збільшити 
виробництво одного товару, без зменшення виробницт-
ва іншого. Ефективна економіка перебуває на межі ви-
робничих можливостей [4, c. 65]. 

 Виробничі можливості – це можливості суспільства 
з виробництва економічних благ за умови цілковитого і 
ефективного використання всіх наявних ресурсів при 
даному рівні розвитку технології. 

Серед соціально-політичних аспектів консолідації 
дослідники визначають рівень життя як соціально-
економічну категорію, яка відображає ступінь розвитку і 
задоволення фізичних, духовних і соціальних потреб 
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населення, умови в суспільстві для розвитку і задово-
лення цих потреб. Потреба є необхідністю в життєвих 
засобах, яка набуває специфічної форми відповідно до 
культурного рівня та особистих якостей індивіда [2]. 

Динаміка рівня життя населення є найбільш містким 
показником довгострокової ефективності соціально-
економічної політики, яка здійснюється в державі. Саме 
зважаючи на це її моніторингу приділяється першоряд-
на увага в основних міжнародних рейтингах. Так, найві-
домішим і найбільш інтегрованим показником оцінки 
рівня та якості життя є Індекс людського розвитку (ІЛР), 
що розраховується ООН. 

Оцінюючи стан рівня та якості життя в Україні, слід 
наголосити, що за індексом людського розвитку, він 
опустився з 45 у 1990 р. до 76 місця в 2006 р. Хоча за 
період з 2001 року позиція України в індексі країн пові-
льно підвищувалася (з 80 у 2001 та 78 у 2003 до 77 та 
76 у 2005-2006 рр. відповідно), у звіті за 2009 р. Україна 
опинилася лише на 85 місці. 

В Україні спостерігається негативна тенденція щодо 
скорочення тривалості життя населення з 75 років для 
жінок і 65,9 для чоловіків у 1989-1990 рр. до 74,2 і 
62,5 років відповідно у 2006-2007 рр. Розрив між трива-
лістю життя чоловіків та жінок досяг 11,7 років [6]. 

Кількість освіченого населення становить 99,4 %, 
зростає чисельність випущених фахівців, що закінчили 
вищі навчальні заклади ІІІ-ІV рівнів акредитації, що є 
позитивною тенденцією. Але, на жаль, наявність вищої 
освіти не є в нашій країні запорукою безбідного життя. 
Так, за даними моніторингу бідності, протягом 2001–
2008 рр. приблизно 28 % населення України належать 
до категорії бідних. Причому бідність продовжує бути 
поширеним явищем сааме серед населення, що пра-
цює. За показником ВВП на душу населення (дані Сві-
тового банку 2008 р. – 6,92 тис. дол.), Україна – на тре-
тьому місці серед найбідніших країн Європи та випере-
джає лише Молдову й Албанію, хоча ми і спостерігаємо 
тенденцію до його зростання [6]. 

Індекс людського розвитку здійснюється через обчи-
слення, характеризується універсальністю, статистич-
ною доступністю, однак він не повністю охоплює умови 
життя, всі основні компоненти рівня життя. Тому для 
обчислення інтегрального індексу рівня життя необхід-
но визначити індекси таких його компонентів у розраху-
нку на душу населення: харчування (за його калорійніс-
тю і вмістом білків), фонду домашнього майна (в порів-
нянних цінах), житла (площа з урахуванням вигод), здо-
ров'я й охорони здоров'я (за динамікою тривалості жит-
тя, рівнем смертності, витратами на охорону здоров'я), 
освіти і культури (за кількістю місць навчання і витра-
тами на освіту і культуру), послуг населенню (у порів-
нянних цінах) тощо. Головним показником поліпшення 
рівня життя є збільшення тривалості життя. 

Рівень життя населення залежить від економічного 
потенціалу і значною мірою визначається величиною 
ВВП і структурою його використання. Джерелом підви-
щення рівня життя населення є зростання національно-
го доходу, який являє собою частину сукупного суспіль-
ного продукту після відрахування витрачених у процесі 
виробництва засобів праці і матеріальних витрат, тобто 
новостворену вартість. Розмір і динаміка національного 
доходу залежать від багатьох факторів, таких як проду-
ктивність праці, зайнятість, галузева структура, обсяги 
інвестицій, рівень розвитку соціальної сфери тощо. 

Українська економічна модель, як і економічні моде-
лі країн, що утворилися на просторі колишнього СРСР, 
– це особливий господарчий комплекс, що формувався 
понад 70 років. Розбіжності з капіталістичним світом 
спостерігалися насамперед у мотиваційному полі, на 

яке значною мірою впливали ідеологічні настанови. 
Ринок, у тому числі й український, формувався не за 
рахунок еволюційного розвитку форм і методів ринкової 
саморегуляції, демократії та консолідаційних процесів, 
а внаслідок настанов, що у деяких випадках йшли у 
розріз з об'єктивними економічними законами. 

Надзвичайно важливим для консолідації економіки є 
усвідомлення подолання основних перешкод у конку-
рентоспроможності національної економіки, наприклад: 
входження у світову систему з малоефективною та 
слабкою економікою, що призводить до витіснення з 
внутрішнього та зовнішнього ринків вітчизняних товарів, 
зниження можливостей виробництва сучасних товарів; 
відтік ресурсів (робочої сили, капіталу та сировинних 
запасів); скорочення промислового і сільгоспвиробниц-
тва та робочих місць; розвиток та поширення "тіньової" 
економіки; низька якість та висока ціна національних 
товарів; розрив зв'язків у національних кластерах (на-
приклад, між виробником і видобувачем сировини); за-
непад і нехтування національної сировинної бази; не-
раціональна експортно-імпортна структура та внутрі-
шня структура виробництва; залежність країни від імпо-
рту; перенесення за кордон найпродуктивніших робо-
чих місць; стримування внутрішнього попиту; відсутність 
у національного виробника необхідних навичок та мож-
ливостей конкурентної боротьби з іноземними виробни-
ками; відсутність ефективного національного законодав-
ства, що обмежує прояви монопольної поведінки рези-
дентів і нерезидентів; розташування на території України 
об'єктів промислової периферії розвинутих країн, тобто 
енерго- та екологоємних виробництв [7, c. 113-114]. 

Процеси консолідації повинні спрямовуватися на 
відродження конкурентоспроможності, мають комплек-
сно узгоджуватися, мати системний характер і спрямо-
вуватися: по-перше, на усунення диспаритетності еко-
номічного розвитку. Мають вживатися заходи, які не 
лише відновлюватимуть паритетний режим роботи всіх 
галузей та секторів економіки, а й вирівнюватимуть 
умови роботи національних та іноземних суб'єктів; по-
друге, на створення мотиваційного поля підвищення 
ефективності галузей народного господарства на роз-
ширеній основі: запровадження економічних важелів 
зростання економіки (ресурсозбереження, інновацій 
тощо); контроль за цінами на енергоносії та конструк-
ційні матеріали; стимулювання економії енерго- та ре-
сурсовитрат; розширення амортизаційної бази; конт-
роль за монопольною поведінкою; організаційно-
технічне сприяння малому та середньому бізнесу; роз-
ширення попиту (виробничого та споживчого): на основі 
ефективної роботи підприємств підвищення заробітної 
плати; стимулювання виробничого попиту шляхом дер-
жавного замовлення та інші регулятори. 

Політичний аспект консолідації містить такі показни-
ки: оптимальність державного устрою, тобто баланс між 
централізацією та децентралізацією; реальна забезпе-
ченість прав національних та інших меншин, їх пред-
ставленість у владі; демократичні взаємини між владою 
та суспільством, захищеність громадянських прав і по-
літичних свобод.  

Складовою консолідації є реалізація політичних 
прав і свобод, конституційні права, які покликані забез-
печити реальне народовладдя, дійсну участь громадян 
в управлінні справами держави і суспільства. Ці права і 
свободи випливають з факту громадянства, природного 
правового зв'язку громадянина зі своєю державою і у 
більшості випадків не належать іноземцям та особам 
без громадянства, які проживають на території держа-
ви. Політичні права і свободи визначають можливості 
громадян брати участь у здійсненні влади, у керівництві 
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державними справами та в суспільно-політичному жит-
ті. Певна термінологічна різниця між цими двома юри-
дичними і філософськими категоріями полягає в тому, 
що "права" для своєї реалізації здебільшого потребу-
ють сприяння держави, а "свободи" здійснюються гро-
мадянами самостійно Від держави вимагається лише 
не обмежувати можливості для реалізації цих свобод. 

 За призначенням консолідації політичні права і сво-
боди поділяються на дві великі групи. Перша об'єднує 
права, покликані забезпечити громадянам можливість 
реальної участі в управлінні державними справами 
(право брати участь в управлінні державними справа-
ми, у всеукраїнському та місцевих референдумах, віль-
но обирати і бути обраними до органів державної влади 
та органів місцевого самоврядування; право направля-
ти індивідуальні чи колективні письмові звернення або 
особисто звертатися до органів державної влади, орга-
нів місцевого самоврядування та посадових і службо-
вих осіб). До другої належать права, які забезпечують 
активну участь громадян у суспільно-політичному житті 
(право на свободу думки і слова, на вільне вираження 
своїх поглядів і переконань; право на свободу об'єд-
нання у політичні партії та громадські організації; право 
збиратися мирно, без зброї і проводити збори, мітинги, 
походи і демонстрації). 

Потужним чинником консолідації є демократизація, 
формування політичної нації, розвиток громадянського 
суспільства. Так, дослідник Шолте Ян Аарт у праці 
"Громадянське суспільство і демократія в час глобалі-
стського управління" формулює можливі загрози для 
консолідації: діяльність громадянського суспільства 
може не керуватись демократичними цілями. Напри-
клад, деякі неурядові асоціації можуть переслідувати 
закулісну тактику набуття спеціальних привілеїв для 
задоволення приватних інтересів; громадянське суспі-
льство може зменшувати рівень демократії в управлін-
ні, якщо його втручання не досить продумане у проекті 
або у реалізації; демократія може постраждати, якщо 
агенції управління недостатньо налаштовані на зворот-
ний зв'язок; негативні наслідки для демократії від аси-
міляції громадських елементів, які можуть втратити свої 
задекларовані позитивні можливості щодо стимуляції 

дебатів та вільнодумства; громадянське суспільство 
може продукувати або навіть збільшувати структурну 
нерівність і привілеї, пов'язані з класом, національніс-
тю, статтю, релігією та іншими ознаками; громадянське 
суспільство може відображати інтереси вузького про-
шарку еліти; громадська діяльність може потерпати від 
недемократичних методів внаслідок браку внутрішньої 
демократії у громадському секторі. 

Наукова концептуалізація та реальна практика де-
мократичної консолідації сучасних перехідних сус-
пільств залишаються невирішеними проблемами. Це 
спостерігається і в сучасній Україні. Гібридні політичні 
режими на пострадянському просторі займають промі-
жне місце між демократією та авторитаризмом, зали-
шаються непередбаченими результати трансформації 
політичних систем. Перспектива консолідації перехід-
них суспільств полягає у подальшому впровадженні 
демократичних механізмів та факторів. 
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